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П
остановка проблеми. Хоровий спів
–  це  душа  українського  мистецтва,
найдемократичніший жанр,  в  якому

віками втілювалися  заповітні мрії  і  сподівання
людини, її прагнення до краси і досконалості.

В  сучасному  мистецькому  житті  України
значно  збільшилась  чисельність  хорових
колективів,  які  гідно  демонструють  високий
рівень хорової школи України як всередині країни,
так і за кордоном. Особливої актуальності набуває
зараз особистість хормейстера, його психологічна
готовність до роботи з колективом співаків.

Сьогоднішня  практика  хорової  культури
базується на диригентському типі хормейстерського
професіоналізму, що є досить багатофункціональним,
адже  передбачає  інтерпретаційну,  виконавчу,
управлінську,  репетиційну  та  організаторську
діяльності.  Але,  як показує  досвід,  диригенту
хормейстеру,  крім  відповідних  знань,  умінь,
навичок,  безпосередньо  пов’язаних  із
професійною  діяльністю,  необхідно  володіти
здатністю забезпечувати “поліфонію спілкування”
у  колективі,  домагаючись  міжособистісної
сумісності  з  урахуванням  індивідуальних
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особливостей  учасників  (віку,  національної
приналежності, характеру,  темпераменту тощо).
Отож,  дослідницьку  думку  зосереджуємо  на
вивченні  психологічних  особливостей
міжособистісних  відносин  диригента  –
хормейстера та хорового колективу.

Метою статті є аналіз психологічного аспекту
роботи  диригентахормейстера  в  контексті
історичного  розвитку мистецької психологічної
науки.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Сьогодні  завдяки  дослідженням  у  галузях
соціальної психології, психології праці, психології
спілкування й колективної діяльності, психології
творчості,  музичної  психології  з’явилася
можливість пояснити структуру функціонування
психологічних механізмів, що складають основу
професійної діяльності диригентахормейстера [2].

Вивченню диригентських якостей, необхідних
для ефективної роботи з колективом, присвячено
дослідження Г. Адлера, В. Бондаренко, Г. Єржемского,
Н. Корихалова, Н. Селезнева, Е. Шишова. та  ін.
У працях сучасних учених Є. Гребенюка, М. Макаренка,
І. Рожкова, Кім Ен Джу та ін. визначено комплекс
професійних  знань,  інформаційної  та
інтелектуальної  культури,  що  дає  можливість
створювати  активне  поле  творчої  взаємодії
диригента та виконавця.

Специфіка структури диригентської діяльності
хормейстера передбачає певні взаємовідносини в
системі  “диригент –  хоровий  колектив”,  що
включають  психологічний, технічний та етико
естетичний аспекти. Психологічний аспект –  це
вплив  диригента  на  хоровий  колектив,  який
відбувається на раціональному та емоціональному
рівні. Диригентхормейстер впливає на свідомість
хористів  за  допомогою  слів,  на  підсвідоме
начало –  за допомогою емоційного спілкування,
магнетизму [4, 150].

Психологічні  особливості  диригентської
діяльності  обумовлені  тим,  що  його
“інструментом”  є  колектив  музикантів,  який
складається  з  безлічі  особистостей  із  різним
рівнем  підготовки,  різними  характерами  і
темпераментами, а також різними психологічними
особливостями.

Зрозуміло,  що згідно  зі  своїм  призначенням
диригент  проводить  із  колективом  репетиції,
керує виконанням, відповідно до свого розуміння
змісту й різноманітних стилістичних особливостей
дає творові своє художнє тлумачення, надихає й
організовує  виконавців,  проявляє  творчу
індивідуальність,  художню  культуру,  смак,
темперамент,  волю  тощо  [10,  3].  Однак,
проявляючи  волю,  диригент  мусить  бути

особливо обачним, аби “воля” і “підкорення” не
зіпсували емоційної складової музичного твору –
основиоснов музичного  мистецтва, слідкувати,
щоб  під час роботи  з  колективом  (особливо  на
сцені) не спостерігалося привнесення емоцій, які
супроводжуються  зверхністю,  авторитаризмом  і
особливо насильством, що в одних оркестрантів
викликає  спротив, агресію й огиду,  а в інших –
страх.  Як  наслідок  –  наявність  негативної
енергетики, що виражається у звуці наляканого,
приниженого  або  ж  агресивно  налаштованого
колективу. І чим швидше диригент це усвідомить,
тим  швидше  у  колективу  з’явиться  повага  та
довіра до свого керівника. Доброта, що йде від
Маестро, його талант (бездоганний слух, музична
пам’ять,  метроритмічне  чуття),  ерудиція  й
інтелект  здатні  забезпечити  диригентові
небувалий успіх  [3].

Перед  сьогоднішніми  диригентами  стоїть
завдання  втілювати  в  життя  хорові перлини як
минулого,  так  і  сучасності,  що  вимагає  від
керманичахормейстера  і  його  колективу
психологічної мудрості, духовної зрілості і свідомої
налаштованості на творчий процес.

З огляду на окреслене завдання розглянемо два
наступних актуальних питання:

I.  Особистість  педагогахормейстера,  його
психологічна зрілість.

II. Взаємодія керівника з хоровим колективом.
I.  Психологічна  зрілість  диригента,  як,

зрештою, кожної людини, полягає перш за все у
вмінні  зберігати  внутрішній  спокій  і  душевну
рівновагу. Львівські психологи Михайло і Люсія
Некрасови  так  окреслили  психологічний  стан
сучасної людини: “В психологічному сенсі людина
– істота буремна і бентежна. Їй завжди чогось не
вистачає,  наприклад, насолоди,  поваги,  вічного
життя,  комфорту  і т.  п. Вона часто  з чимось не
згідна, до чогось поривається, хоче бути вільною
від усілякого примусу, бажає, щоби всі танцювали
під її дудку і так... до безмежності. В цілому можна
сказати,  що  людина  живе  в  постійному
психологічному протиріччі між тим, що є, і тим,
що  хотілось  би  мати.  Постійне  емоційне
реагування з приводу чи без приводу призводить
до великих енергетичних витрат, перевантаження
нервової системи, ослаблення  імунної  системи”
[8, 72].

Психологічна  рівновага  –  це  не  дар,  яким
людина може бути наділена вищими силами від
народження, як, скажімо, талант, здібності, колір
очей  тощо; це  те, над чим особистість повинна
працювати  наполегливо  і  щоденно  впродовж
свого  життя,  це  самовдосконалення,
саморозкриття і постійна духовна еволюція. І тут
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необхідно  відзначити  одну  важливу  річ:
досягнення  глибинного  внутрішнього  спокою
означає,  що  він  присутній  в  людини  постійно,
незалежно від того, чим вона займається  і в які
життєві ситуації потрапляє. Це можна порівняти
із повним штилем у глибинах океану, хоча на його
поверхні час від часу здіймаються хвилі, шторми
і бурі. Це дуже високий рівень розвитку людської
свідомості і її духовної еволюції. Що він дає для
роботи хорового  диригента,  який має  справу  з
великою кількістю  різних за своїм  характером і
настроєм  людей,  часто  потрапляє  в  стресові
ситуації?  Поперше,  це  колосальна  економія
енергії,  яка  не  витрачається  марно  на
роздратування, незадоволення, нервові  зриви  і
таке  інше. Подруге, енергія накопичується  для
творчої плідної праці, для втілення диригентом
своїх  задумів  і  планів.  Потретє,  це  запорука
здоров’я як тіла, так і душі, тому що спокій лікує
тіло  і  душу,  і  керівник  починає випромінювати
внутрішнє умиротворення, розповсюджуючи його
на оточуючих. В результаті досягається глибинне
умиротворення  на  фоні  активної  творчої
діяльності.  Це  рівень  справжнього  Майстра
життя, про який неодноразово говорили видатні
психологи і містики, що прагнули духовного росту
і  вдосконалення.  Наприклад,  християнський
містик XIII  століття М. Екхарт сказав: “Людина
не  може  запропонувати  Богові  нічого  краще
спокою. Крім спокою, Бог не хоче і не чекає нічого
–  ані  чувань,  ані  посту,  ані  молитви,  ані
упокорення  плоті.  Бог  закликає  до  того,  щоби
людина дала йому тільки умиротворене серце,  і
тоді в душі  звершуються  таємні  і  Божественні
діяння” [11, 64]. А ось як висловився на цю тему
китайський мудрець VI століття до н. е. ЛаоЦзи:
“Жити в спокої, немовби віддалившись від справ,
– ось те, чого уникають люди” [5, 17].

Методів  досягнення  душевного  спокою  в
психології розроблено чимало, незважаючи на те,
що як наука психологія є ще досить молодою. В
1879  році  німецький  лікар  Вільгельм  Вундт
відкрив першу в світі психологічну лабораторію,
в якій досліджував феномен свідомості методом
інтроспекції.  Цей  рік  і  вважається  роком
народження психології як науки.

Головним і визначальним, що об’єднує методи
роботи  над  своїм  внутрішнім  світом,  є
культивування  певного  відношення  до  життя.
Розглянемо деякі з них.

1.  Смирення  з  обставина  ми,  або,  як  вчив
Христос,  “блаженні  лагідні,  бо  землю
успадковують  вони”.  Якщо  людина  не  в  змозі
змінити ситуації чи події, а таких безліч у нашому
житті  –  погана  погода,  катаклізми,  егоїзм  і

заздрість  оточуючих  тощо,  то  пропонується
просто прийняти все, як є, не реагувати емоційно,
виснажуючи себе,  і  спокійно  займатись  своїми
нагальними справами.

2.  Довіра  Існуванню  (Долі,  Природі,  Богу)
дозволяє  людині  розслабитись,  заспокоїтись,
помірковано  розібратися  у  своїх  життєвих
пріоритетах і знайти зважений вихід із конкретних
життєвих ситуацій.

3. Простота і природність відкривають перед
особистістю  можливість  зняття  всіх  “масок”,
нав’язаних  нам  соціумом,  бути  товариським  і
відкритим з усіма оточуючими, незважаючи на їх
приязне або  неприязне ставлення до нас, на  їх
посади, звання, характери і примхи. Така людина
отримує  величезну  насолоду  від  життя,  в
педагогічнохормейстерській  роботі  може
проявити себе як творчо натхненна, самодостатня
особистість.

4.  Неприв’язаність  і  незалежність  ні  від
хорошого, ні від поганого, ні від прекрасного, ні
від  потворного  –  все  просто  існує,  у  всьому
створеному є своя користь. В такому відношенні
до життя є  величезна житейська мудрість,  адже
те,  до  чого  ми  прив’язуємось  у  житті,  цупко
тримає нас у своїх  лещатах  емоційно, чуттєво  і
ментально, спонукаючи постійно захищати його,
боротися за нього, втрачаючи душевну рівновагу
і спокій. Але неприв’язаність до своїх близьких,
до своєї професії, улюблених  справ не означає,
що ми не любимо і не цінуємо їх. Навпаки, тільки
тоді  і  розкривається наша  справжня  любов до
життя, коли ми не чіпляємось ні за що, готові до
любих  поворотів  долі  і  можемо  максимально
розкривати  свій  творчий  потенціал  в  роботі  з
хоровим колективом або в педагогічній діяльності,
присвятивши себе служінню мистецтву.

Окрім стратегічного підходу для досягнення
внутрішнього умиротворення існують інші методи,
пов’язані  з психофізичною  саморегуляцією.  Це
розслаблення  тіла,  релаксація,  самогіпноз,
самонавіювання,  афірмації,  йога,  медитація
(останні потребують спеціальної підготовки). Але
ці  техніки,  хоч  є  необхідними  і  помічними  у
бурхливому творчому житті педагогадиригента
для зняття зайвої напруги і відпочинку, все ж не
торкаються  зміни  свідомості,  психологічного
росту особистості.

Наступна цінність, що характеризує педагога
хормейстера  як  психологічно  зрілу  людину,  є
доброзичливе ставлення  до  всього  оточуючого.
Психологи  зазначають,  що  при  всій  нібито
простоті і незаперечності даної емоції, ми майже
не вміємо любити оточуючий світ, людей і себе.
А причинами цього є наше добре “вгодоване” его,
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відокремлення  себе  від  всього,  що  навкруги,
невміння співчувати людським бідам і щиро радіти
їхнім успіхам, повне занурення у житейську “суєту
суєт”.

Покращити  свій внутрішній  психологічний
клімат, зробити ще один крок назустріч духовному
розкриттю  допоможе  застосування  у  житті
активної  і пасивної доброзичливості. Активною
вона є, коли ми робимо добрі справи, з готовністю
допомагаємо  всім,  хто  звертається  до  нас  за
порадою,  підтримкою,  проханням  тощо.  Тут
важливо зазначити, що допомога завжди має бути
плідною,  не  плодити  паразитів,  які  готові
живитися  нашою  енергією  –  емоційною,
фінансовою, ментальною, а надихати ближніх у
подальшому самим шукати вихід із “неприємних”
ситуацій.  Як  кажуть,  інколи краще  подарувати
людині  вудочку,  аніж  наловити  їй  рибку.  До
пасивної доброзичливості відноситься внутрішнє
побажання добра і злагоди оточуючому світу, до
того ж, як зазначають психологи Некрасови, “не
має  значення,  чи  це  люди,  тварини,  дерева,
каміння, країни, нації, планети, зірки чи Космічна
Свідомість.  Нехай  це  стане  священним
повсякденним  ритуалом.  Це  зробить  нас
теплішими, наповнить енергією  і позбавить від
багатьох психологічних проблем, усуне конфлікт
між  “своїм”  і  “чужим”,  нижчим  і  вищим,
дозволить  відчути  свою  причетність  і
спорідненість зі всім Життям в цілому”.

Хоровий  диригент  працює  із  колективом
виконавців,  в  якому  час  від  часу  виникають
розбіжності, суперечки, конфлікти, а це є великою
проблемою як для порозуміння між учасниками,
так  і для  збереження душевної рівноваги. Тому,
якщо  керівник  знатиме,  що  любий  конфлікт
залагоджується за допомогою доброзичливості  і
толерантності,  він  завжди  матиме  душевний
спокій і наснагу для творчої діяльності в царині
хорового  мистецтва.  Індійський  монахєзуїт
Ентоні де Мелло зазначає в одній із своїх притч,
що  “кожне  щоденне  благословення  як  своїм
друзям,  так  і  своїм  ворогам  повернеться  до
людини добром” [7, 149].

Ще  однією  важливою  рисою,  яка  додасть
педагогухормейстеру зібраності і виваженості в
його  повсякденному  житті  і  творчій  роботі,  є
вміння  володіти  внутрішніми  психічними
функціями  –  своїми  емоціями,  почуттями  і
думками. Це надзвичайно важлива цінність, яку
важко  переоцінити,  тому  що  вона  піднімає
свідомість людини на досить високий рівень, який
досягається постійною роботою над собою, над
власною духовною трансформацією. Яскравим
прикладом людини, що реалізувала цей принцип

в собі  і допомогла в цьому багатьом іншим, був
відомий вірменський філософ, містик, композитор
Георгій  Гурджиєв  (1866  –  1944).  Він  створив
власну  школу  духовного  розвитку  людини,  яка
називалась  “Шукачі  істини”.  Г.  Гурджиєв  з
повагою  відносився  до  традиційних  шляхів
духовної  трансформації,  вважаючи,  що  всю
різноманітність їхніх поглядів можна поділити на
три категорії:  “Шлях факіра”,  зосереджений  на
досягненні контролю над фізичним тілом, “Шлях
монаха”, побудований на вірі і релігійному почутті,
і “Шлях йога”, зосереджений на розвитку розуму.
А  своє  вчення  він  представив  як  “Четвертий
шлях”, що вимагає одночасної роботи над усіма
аспектами  нашої  сутності.  За  його  словами,
“наша еволюція – це еволюція свідомості” [1, 92].
Значну частину життя більшість з нас проводить
в так званому психологічному сні, коли повністю
відсутній  хазяїн  нашого  внутрішнього  світу,  і
самоспостереження  –  це важливий  інструмент
приборкання  своїх  неконтрольованих  емоцій,
бажань,  настроїв  і  ін.  “Самоспостереження  і
самодослідження,  –  говорив  Г.  Гурджиєв,  –
можуть привести нас до усвідомлення того, що з
нашими функціями в їхньому звичному стані щось
не  в  порядку.  Ми  усвідомлюємо,  що “спимо”  і
що використовуємо  лише  малу  частину  себе  в
житті  і в роботі, більшість  наших можливостей
залишаються  нереалізованими,  більшість
здібностей – нерозвинутими. Самоспостереження
– інструмент, що дозволяє змінити себе, це спосіб
пробудитися. Спостерігаючи себе, ми скеровуємо
проміння  світла на внутрішні  процеси,  щоб  їх
повністю трансформувати” [1, 159].

Зрозуміло,  що  володіння  собою  вкрай
необхідне в процесі взаємодії керівникапедагога
і  його  колективу.  Розглянемо  цю  задачу
детальніше.

II. Взаємодія диригента з хоровим колективом.
В  хоровому  колективі  звукові  вібрації

зливаються  в  єдиний  ансамбль,  що впливає  на
фізичний  стан,  свідомість  і  душевну  сферу
співаків,  керівника  і  слухачів.  При  виконанні
твору створюється спільний еґреґор, на рівні душі
виконавці  і  слухачі  попадають  в  резонанс  з
великою енергією любові, що є фундаментальною
основою  і  законом  життя.  Особистості  –
індивідуальні і неповторні – стають єдиним цілим
в палітрі хорового  звучання,  наче райдуга,  що
поєднує всі кольори. За аналогією з Україною –
це єдність української нації, де кожна людина –
індивідуальність, а всі вони разом зливаються в
єдине звучання України.

Для втілення в життя цієї високої місії хорового
мистецтва  керівник  повинен  створити
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сприятливий і  здоровий психологічний клімат у
своєму  колективі,  а  також  у своїй  педагогічно
викладацькій  роботі  зі  студентами.  Окрім
професійномистецького рівня, що є необхідним
для  творчої  діяльності,  не  менш  важливим
чинником є  постійна робота  над собою, своїми
внутрішніми  цінностями.  Це  необхідно  як
диригенту, так і його підопічним, але тон всьому
тут задає, звичайно, керівник. І якщо він володіє
почуттям  гумору,  самоіронією,  вміє  зберігати
душевний спокій і настрій в будьяких життєвих
ситуаціях, проявляє доброзичливість і емпатію до
всіх,  хто  його  оточує,  то  це,  поза  всяким
сумнівом,  справжня  Людина  з  великої  літери,
Майстер  життя,  і  при  цьому  це
високопрофесійний диригент. Під орудою такого
маестро  у  учасників  хорового  дійства  активно
розвиваються  уява,  пам’ять,  вольові  функції,
самостійність  мислення  у  вирішенні  різних
проблем,  комунікабельність,  товариськість  у
взаєминах. Крім того, активізуються суто музичні
риси – вміння чути себе в ансамблевому звучанні
своєї партії  і цілого хору, вміння дослухатись до
сусідніх  співаків  за необхідності  використання
ланцюгового дихання тощо.

Великою  психологічною  проблемою  в
повсякденній репетиційній роботі є  розсіяність
уваги  співаків,  яких  відволікають  думки  про
власні невирішені проблеми і справи. Направити
увагу великого колективу виконавців  в потрібне
русло  задля  досягнення  спільної  художньо
мистецької  мети  –  ця  задача  під  силу  тільки
керівникові, який володіє своєю психікою, і, отже,
має  відповідний  вплив  на  підопічних  своєю
харизмою, енергетикою, волею. В іншому випадку
повсякденна репетиційна робота відбуватиметься
переважно в атмосфері нервового  напруження,
фізичного і душевного виснаження, незадоволення
результатами праці  і роздратування.  Звичайно,
здатність бути господарем своєї психіки, вміння
зберігати  рівновагу  і  випромінювати  душевне
тепло приходять  не  відразу, це справа  багатьох
років  плідної праці  над  собою.  Але якщо  така
робота  ведеться,  це  завжди  відчуватиметься
оточуючими людьми. Особистість, яка розширює
свої  внутрішні  горизонти,  обов’язково  буде
змінюватись на краще,  і ці  зміни впливатимуть
на всі процеси його життєдіяльності, включаючи
і  творчий  процес  відтворення  і  пропагування
високих взірців української хорової музики.

Висновки.  Дослідження  індивідуального
виконавського стилю диригентахормейстера не
можливе  без  урахування  специфіки  його
“інструменту” –  тобто,  колективу,  з  яким  він
працює. Як зазначалося, хоровий колектив, поряд

з диригентомхормейстером, виступає як складова
ком п л екс н ог о   с у б ’ є кту   д и р и г е н т сь ко ї
інтерпретації.  Хоровий  колектив,  особливо
колектив із давніми виконавськими традиціями,
у  свою чергу,  здійснює  вплив на  виконавський
стиль диригентахормейстера.

Отже,  диригенту  на  психологічному  рівні
необхідно  відчувати  себе  немовби  попереду
колективу,  постійно  випереджаючи  його
практичні дії. Застосовуючи механізми лідерства,
диригентхормейстер коригує власні управлінські
дії,  зважаючи  на внутрішнє  звучання музики як
ідеального  еталона.  Адже  в  сучасному
українському  мистецькому  просторі  хорова
музика має досить  велику популярність  і вплив
на  формування  національної  свідомості  її
громадян;  вона  виховує  в  людях,  особливо  у
молоді,  почуття  власної  гідності  і  гордості  за
талановитий  український  народ.  І  педагог
диригент, що втілює  ці  ідеї  засобами хорового
звучання,  повинен  перебувати  в  постійному
процесі самовдосконалення, щоб стверджувати на
Землі мир, красу і любов.
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